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МЕДИКО-БІОЛОГІЧНА РОЛЬ ЗДОРОВ’Я У РЕГУЛУВАННІ  
              ЛЮДСЬКО РОЗВИТКУ 

              Кузьміна І.Ю., Кузнецова М.О. 
Харківський національний медичний університет, кафедра загальної та 

клінічної патофізіології ім. Д.О. Альперна, м. Харків  
 

Здоров’я  людини - соціальна цінність, невід’ємна частина  суспільного 
багатства, яке залежить від умов розкриття і  вдосконалення  людських  
здібностей  суспільного прогресу [1].  

Проблема  здоров’я людини –  одна  з найбільш складних  комплексних 
проблем  сучасної  науки, що складає методологічні  дослідження  проблем  
здоров’я.  Сучасною тенденцією  в  пізнанні  здоров’я  є  міждисциплінарні  
дослідження,  що підвищує їх теоретичну й практичну ефективну діяльність.  

Можна  відмітити  шість  основних типів  визначення  здоров’я:  1) 
здоров’я  як  норма функціонування  організму  на  всіх  рівнях  його  
організації;  2) здоров’я  як динамічна рівновага (гармонія) життєвих функцій 
організму; 3) здоров’я як повноцінне  виконання  основних  соціальних  
функцій,  участь  у  житті суспільства  й  активна  трудова  діяльність;  4) 
здатність  організму адаптуватися  до  умов  навколишнього  середовища,  що  
змінюється; 5) відсутність патологічних змін і нормальне самопочуття; 6) 
повне фізичне, духовне, розумове й соціальне благополуччя [2].   

Здоров’я  стало  розумітися  як процес  формування  й  підтримання  
динамічної  рівноваги  організму  на соматичному  і  психічному  рівнях  на  
основі  біохімічних й  інформаційно-психологічних адаптаційних механізмів.  

http://decentralization.gov.ua/
https://atu.decentralization.gov.ua/#karta
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0452-10#Text
http://consultant.parus.ua/?doc=06EVLA1E81
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Здоров’я  визначаються  різними  системами, що  беруть  участь  у  
підтриманні  стану  здоров’я.  Вони  відображають  прояв  здоров’я,  які  
пов’язані  між собою  і  можуть  бути  виражені  кількісно  й  якісно:  рівень  і  
гармонійність фізичного розвитку; резервні  можливості  основних  
фізіологічних систем; рівень імунного захисту й неспецифічної 
резистентності організму; наявність або відсутність хронічного  
захворювання, здатність звільнюватися від метаболітів та ендотоксинів, 
тощо.   

Здоров’я  на індивідуальному і популяційному рівнях розуміють  як 
динамічний стан  збереження  й  розвитку  психофізіологічних  функцій,  
його оптимальної  працездатності  й  соціальної  активності  при  
максимальній  тривалості  життя. Популяційне здоров’я –  це  процес  
соціально-історичного  розвитку біологічної і психосоціальної  
життєздатності  населення,  яке  проживає  на певній  території, у  низці  
поколінь,  підвищення  його  працездатності й продуктивності  колективної  
праці,  зростання  екологічного  домінування  та вдосконалення людини як 
виду  [3]. 

Здоров’я —  це  не  тільки  відсутність  хвороб,  але  й  найменша 
вірогідність їх розвитку в конкретних умовах життєдіяльності людини, що 
можлива при добрій адаптації до певних чинників довкілля.  

Здоров’я — це такий стан організму людини, коли функції його органів 
і систем зрівноважені із зовнішнім середовищем і відсутні будь-які  
патологічні зміни. Гармонійний розвиток організму людини, що є запорукою 
здоров’я, передбачає високий рівень її духовного, психічного і фізичного 
розвитку, оптимальної працездатності та соціальної активності [4].   

Здоровий  спосіб  життя  як  активна  діяльність  суб’єкта  спонукається 
мотивами, що визначають її спрямованість  на збереження й примноження 
здоров’я.  

Культура  здоров’я –  це  поняття,  яке  більш ширше,  ніж  поняття  
«здоровий спосіб  життя»,  оскільки  воно  є  складовою  частиною  загальної  
культури  і  не  просто  проявляється  в  здорових  життєвих  звичках,  а  стає  
критерієм  оцінки  способу  її  буття.  Сутність  поняття культура здоров’я» 
полягає в тому, що здоровий спосіб життя, як основний його  стрижень  –  це  
науково  обґрунтований  особистістю  спосіб життя [5]. 

Поняття  «культура  здоров’я» формулює певний рівень медико-
валеологічної грамотності населення, стан соціального благополуччя, ступінь 
розвитку творчих сил, фізичних, психічних і розумових здібностей людини, 
виражених в організації її життєдіяльності.  Основним  критерієм культури  
здоров'я  є  стан  оптимальної  відповідності,  гармонії  між біологічним, 
психологічним і соціальним у житті й діяльності людини. 

Показники здоров’я обов’язково визначаються біологічними 
параметрами людського організму, але ці показники упродовж життя людини 
впливають соціальним факторам, які самі по собі, ізольовано, не можуть 
характеризувати здоров’я,  оскільки  перебувають  поза  організмом  і  не  є  
медичними  чи біологічними  характеристиками  людини.  Соціальним  у  
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понятті  здоров’я людини можна вважати певну залежність здоров’я від 
особливостей  виробничих  відносин,  стосунків  у  сім’ї,  колективі,  що 
формуються у процесі виховання, навчання, трудової діяльності, соціальних 
особливостей кожної людини і  суспільства.  Соціальні  особливості  кожної  
людини визначаються  переважно  суспільними  умовами  розвитку  й  
становлення її  здібностями  реалізувати  завдання  соціального розвитку й 
соціальної діяльності [6].  

Здоров’я  визначає  процес  адаптації,  яка  являється  реакцією  на 
соціально  створену  реальність.  Адаптація  створює  можливість 
пристосовуватися  до  змінного  зовнішнього  середовища,  до  росту  і 
внутрішніх фізіологічних змін, до лікування при порушеннях і до старіння. 
До  того  часу,  доки  організм  спроможний  за  допомогою  адаптаційних 
механізмів та реакцій забезпечити стабільність внутрішнього середовища при 
зміні зовнішнього середовища, він знаходиться у стані, який можна оцінити 
як здоров’я. Якщо ж організм потрапляє в умови, коли інтенсивність впливу 
факторів  зовнішнього  середовища  переважає  можливості  його  адаптації, 
наступає стан, протилежний здоров’ю - хвороба, або патологія.  

Виділяють  три  рівні    цінності  здоров’я:  біологічний  – досконалість  
саморегуляції  організму,  гармонія  фізіологічних  процесів;  соціальний –  
міра  соціальної  активності, відношення  людини  до  світу;  психологічний  
–  позитивно  спрямована стратегія життя людини.  

Здоров’я  людей  належить  до  числа  як  локальних,  так  і  глобальних 
проблем,  тобто  тих,  що  мають  життєво  важливе  значення  як  для  кожної 
людини і держави, так і для всього людства в цілому. 

Розрізняють  такі  види  здоров’я:  фізичне здоров’я  -  функціонування 
нашого організму і кожної з його систем. Для людини важливо знати, як 
повинен функціонувати наш організм, як визначити, чи все гаразд у нас  із  
здоров’ям; розумове  здоров’я  - це  наша  здатність  отримувати інформацію,і 
іі використовувати. Людина  повинна  вміти  збирати  потрібні  знання  з  
різних  джерел  і використовувати їх для прийняття рішень стосовно свого 
організму; психічне здоров’я  - це  стан  душевного  благополуччя,  який  
характеризується відсутністю  хворобливих  психічних  проявів,  що  
забезпечує  адекватну умовам  регуляцію  поведінки  і  діяльності; емоційне 
здоров’я - це здатність розуміти наші почуття і виражати їх. Знання про те, як 
почуваємося ми самі і як почуваються інші, допомагає нам виражати свої 
почуття у певній формі;  соціальне здоров’я - це те, як почуваємо ми себе в 
колективі. Нам необхідно розуміти,  що  дійсно  є  для  нас  важливим  у  
взаємовідносинах  з  сім’єю, друзями,  коханими  і  всіма  тими,  з  ким  ми  
спілкуємось ; особисте здоров’я - це відчуття себе як особи. Це наші 
сподівання у досягненні,  це  наші  увлення  про  успіх.  Кожен  із  нас  
знаходить  способи самовираження  залежно  від  того,  що  ми  цінуємо  і  
чого  ми  сподіваємося досягти;  духовне  здоров’я  –  є  стеблом,  яку  ми 
використовуємо  для  ілюстрування  всіх  видів  нашого  здоров’я. Це  
відноситься  до  суті  нашого  буття  та встановлення взаємозв’язків з усіма 
видами здоров’я [7].  
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